

□ 魏岳江 黄铁成

计算机网络战

计算机网络战是指敌对双 方在计算机网络领域为争夺制 网络权,通过削弱、破坏敌方计 算机网络系统的信息和使用效 能, 保障已方计算机网络系统的 信息和安全运行而展开的信息 作战行动。由此可见, 计算机网 络战属于信息作战范畴, 其作战 目的是夺取制网络权,作战对象 是敌方的计算机网络, 作战主体 是用信息技术和装备武装起来 的网络战士, 作战区域是广阔的 计算机网络空间, 作战手段是根 据计算机技术研制的各种病毒、 逻辑炸弹和芯片武器等。

计算机网络战分为平时和 战时计算机网络战、全球与战场 计算机网络战、计算机网络侦 察、进攻与防御作战。其特点:以 夺取和控制制网络权为首要目 的;作战行动不受时空阻隔,更 加主动、突然:作战力量构成军 民一体,既军也民;作战手段具 有高技术性和多元性; 作战行动 一体化,效费比高。

计算机网络战的出现既有 时代的背景、技术的牵引,也有 其历史的渊源。20世纪90年代, 世界上爆发了以海湾战争、科索 沃战争、伊拉克战争为代表的高 技术局部战争,在这三场战争中 最引人注目的是计算机网络

海湾战争一计算机网络战 初露锋芒

1991年的海湾战争, 网络战 被第一次搬上了战场。在这场战 争中,美国五角大楼的网络系统 遭到极其猛烈的攻击,数百件美 国的军事机密文件被黑客们从 计算机中窃取出来,提供给了美。 国的战争对手伊拉克。荷兰一个 叫哈卡的 10 岁男孩通过因特网 侵入美国国防部的电子计算机 系统, 盗走了部分机密资料, 改 动、复印了部分资料。并把一部 分美军兵员、装备和武器系统的 绝密情报公之于众。除此之外, 还发生了多起针对美国军用计 算机网络系统的"黑客"行为,使 美军饱受惊吓。海湾战争"沙漠 风暴"行动前夕,做好了临战准 备的多国部队建立有史以来规 模最大的 C⁴I 系统,该系统保证 了多国部队的指挥控制、情报分 发、作战支援等能力,成为多国

部队的神经中枢。在这个神经中 板指挥下,多国部队以"白雪"电 子战行动为序幕,拉开了一场大 规模信息作战实验。在这场信息 作战中, 计算机网络战开始崭露 头角,首次登上人类战争的舞 台。据报道,战争爆发前,美国向 伊拉克准备从法国订购的防空 指挥系统的计算机中心的电脑 打印机内, 预先植入计算机病 毒。战争中,美军用无线电遥控 装置将隐藏在计算机中的病毒 激活, 当伊军实施电脑打印时, 病毒开始发作,致使伊军防空系 统处于瘫痪。美军虽然成功地使 用计算机网络战攻击了伊拉克, 但其计算机网络系统也受到了 网络攻击。战争中,美军20%的 情报在互联网上都未加密, 很容 易受操纵或者干扰。

科索沃战争一计算机网络 战大显身手

在科索沃战争中, 以美国为 首的北约遭到来自全球范围反 战黑客攻击。1999年3月28日, 北约某站点因受到攻击而被迫 对公众关闭; 3月31日, 北约互 联网址及电子邮件系统受到南

联盟黑客攻击, 使其电子邮件服 务器阻塞。一段时间内, 北约某 站点每天都收到 2000 封发自南 联盟的电子邮件, 使北约负责电 脑网络的官员大伤脑筋, 惊呼这 是北约有史以来所遭到的非武力 所能解决的最大难题: 3月29 日, 俄罗斯黑客入侵美国白宫网 站, 致使该网站服务器瘫痪半小 时,并对英国网站实施攻击,使北 约空袭中最需要的英国气象局网 站损失惨重; 美空袭我国驻南联 盟使馆时,中美黑客也展开网上 较量。中国黑客攻击了美国白宫 和驻华使馆等站点,并在网上公 布了美国 200 多个网站的密码。 空袭开始后,英国和美国新闻媒 体分别在因特网上设置了"北约 空袭"、"科索沃危机网站欢迎来 信发表见解"、"南斯拉夫最新发 展"等常设链接,大量歪曲报道战 争事实真相。南联盟也积极实施 网络攻击。其主要报纸、电台和 一些政府部门都在网上设立了自 己的主页,如"塞尔维亚信息"等, 宣传南联盟政策,揭露北约的暴 行。此外, 南联盟民间网络战士 也直接参人了网上对抗。

伊拉克战争—计算机网络战 紧擂战鼓

伊拉克战争中,人们从电视 画面上看到了飞机的轰鸣、导弹

的轰炸、防空的火舌 和地面的激烈交战 场面, 而没有看到一 场没有硝烟的战争 —— 计算机网络 战。来自世界各地的 电脑黑客纷纷施展 绝技,从远隔千里的 键盘上操作战场鼠 标, 定下攻击决心, 导演了一场没有硝 烟的战争话剧。早在 2002年12月,美军 在海湾地区举行了 一个代号为"内部观 察"的军事演习中, 就建立了"漂移的军

事指挥所"即"网络指挥部"。它 将指挥中心与陆、海、空三军的战 场信息系统,其至单兵联为一体, 实现了信息共享, 随时能了解战 场动态、定下决心、发布命令。战 争中,美军"网络指挥部"指挥"网 络特种部队",使用 2000 多种计 算机病毒,向伊拉克发起网络攻 击,摧毁伊拉克军事通信系统,使 伊拉克军队得到错误信息或者得 不到任何信息。伊拉克战争前几 天,数千名伊拉克人在他们的电 子信箱里发现了一封封类似于发 信人被掩盖的邮件。"放弃吧。起 义并倒戈。到另一方来, 否则美 国人就开战了。"正当美军士兵 被派往海湾地区,与此同时,在美 国,网络攻击也在高速运转。3月 20日,随着巨大的爆炸声震碎了 巴格达凌晨的宁静,美国对伊拉 战争宣布打响。在因特网上,一 场针对美国的战争早已无声无息 地开始,也进行得如火如荼,平均 每天发生 2500 起攻击美国网络 事件。一个黑客组织立即对近 400 家美国网站进行了攻击,此 后越来越多的电脑黑客针对美国 公司网站的攻击频率明显上升, 其中多数攻击是为抗议美国发动 对伊拉克战争。战争中,全球电 脑黑客们改变了关注的对象, 专 打北美网络目标,特别是阴寒商

业人口网站,干扰企业的计算机, 使企业活动受到很大影响,给全 世界计算机系统造成 20 亿欧元 的损失。电脑黑客本是一群游戏 在网络不大关心政治的人,而在 战争中他们攻击过的网站,都保 守清晰的政治问题,指责美国,使 美国农产品应用国家中心和美国 海军在内的数家网站被黑. 其中 包括英国首相布莱尔的官方主页 "唐宁街 10 号",出现短时间的瘫 痪。战争中,黑客的主要攻击目标 是美英两国中小企业和非赢利机 构的网站。由于这些网站的防黑 客措施相对简单, 黑客们可以比 较容易地把反战图画或者标语插 在这些网站的网页上。此外,黑客 们还大量地采用了拒绝访问攻击 手段,向一些网站的服务器发送 大量请求信息,导致这些服务器 因为数据堵塞而陷入瘫痪。战争 中, 为了及时报道美伊战争的情 况,半岛电视台在3月24日推出 英文网站,但是第二天就受到黑 客袭击,网站出现技术故障,同时 半岛电视台的阿拉伯文网站也遭 到黑客袭击。这些网站有4小时 无法更新网站资料。战争中,美国 最厉害的一招就是利用黑客及大 量的"倒萨"电子邮件攻击伊拉克 的互联网,给伊拉克军官发送电 子邮件,鼓励他们背叛萨达姆。同



时,每日还有数千名伊拉克人会 收到诸如"离开吧!","如果你们 不行动,停留在你们驻扎的地方, 我们将不攻打你们,如果你们一 参战,将会受到致命打击!"等内 容的电子邮件。这样的电子邮件 对伊拉克部队的官兵是一种强烈 的攻心战。这一做法,一方面使 伊拉克的互联网难以正常工作; 另一方面使伊拉克人一打开电子 邮箱,看到的全是"倒萨"的邮 件。在这种情况下, 伊拉克不得 不全面关闭了本国的互联网。这 虽然对美军的信息战起了抑制作 用,但是也给伊拉克造成了巨大 损失。美军通过电子邮件与伊国 内反对派及伊军中有叛国动向的 军官联系,用网络传输信息这一 秘密的方式获取伊拉克军事情 报,特别是刺探萨达姆的行踪。 据报道,美军3月20日凌晨对巴 格达的第一次空袭就是在接获伊 拉克内线人的所谓确切情报后发 动的。情报透露萨达姆当时正住 在位于巴格达杜拉区的一所民宅 内, 所以美军才发射了"战斧"巡 航导弹。

未来高技术局部战争—计算 机网络战招法翻新

2003年1月,美国总统布什 下令制定一个网络战略,以便在 必要的情况下对敌人的电脑系统 发动袭击。报道说,布什去年7月 就签署了一道密令,首次要求政 府部门制定有关网络袭击的战 略, 就美国在何时和如何对外国 的电脑系统进行袭击等作了阐 述。这一网络战略与第二次世界 大战后美国制定的核武器战略类 似。美军方设想,在不用出动飞 机和部队的情况下,美国士兵可 以坐在电脑终端前, 悄无声息地 侵入外国电脑系统,将敌人的雷 达关闭,造成其电子指挥系统和 电话服务失灵。据悉,尽管美国 从未对任何国家发动过大规模的 网上袭击战, 但五角大楼却一直 在研究所谓的"网络武器",以便 能在有朝一日实现用电于代替炸

弹,对敌人发动更快速、"少流血" 的远程袭击行动。那样, 美军通 过在电脑终端前轻松敲打键盘, 就实现了让敌国雷达系统失灵、 电力供应彻底中断、通信全部紊 乱之目的。《华盛顿邮报》报道, 布什政府一直对获取各类"可改 变战争方式"的武器系统非常感 兴趣。白宫官员表示,美国现在 完全有能力对敌人发动"网上破 袭战"。不过,由于美国自身也大 量依靠电脑网络体系, 如果在时 机尚未成熟时贸然对敌人发动黑 客战,很可能导致自己的电脑体 系也同时遭到来自敌人的毁灭性 袭击。此外,由于破坏敌人的电 脑体系将会把"军民系统"一网打 尽, 因此白宫在此事上的做法显 得"异常谨慎"。比如,通过网上 打击,可让负责向军方供电的电 厂瘫痪, 但最后结果却很可能同 时导致旁边的医院也给"黑"了。 为了防止这种"伤害无辜"的事情 发生,美国宣称,不会采取向网络 上散步"蠕虫病毒"之类的做法。 伊拉克战争中,美军使用一种电 磁脉冲炸弹,是一种介于常规武 器和核武器之间的新式大规模杀 伤性炸弹,在目标上空爆炸后,会 辐射出高强度的电磁脉冲,覆盖 面积大, 能够使半径数十公里内 的飞机、雷达、电子计算机、电视 机、电话、手机等几乎所有的电子 设备无法正常工作, 甚至造成难 以修复的严重损伤,那里的指挥、 控制和通讯系统及所有带电子部 件的武器系统全部瘫痪, 摧毁所 有的电子设备、并使电脑存储器 失灵。电磁脉冲炸弹产生的强电 磁脉冲还可能通过暴露在地面上 的天线等设备产生感应电流,一 直钻进地下,破坏隐蔽在地下设 施中的各种电子设备。它在高空 爆炸,不会对平民造成损伤,可以 作为进攻武器,对敌国的重要地 区实施连续的高程度轰炸,用超 强的电磁脉冲干扰甚至彻底瘫痪 敌国重要地区的电力输送网、通

。信网、电视网等,破坏其正常的生

产和生活,给民众带来巨大的心 理压力。在1999年北约对南联盟 的轰炸中,美国使用了尚在试验 的微波武器, 这使南联盟部分地 区的各种通信设施瘫痪了3个多 小时。面对网络时代的新挑战,美 军把培养计算机勇士纳入了训练 重点,专门开设了计算机勇士培 训班, 普及有关的软件和硬件知 识,着力于建设相应的"网络部 队"来争锋网络战场、"计算机勇 士"成为其致力发展的新兵种。目 前,美空军成立了计算机应急反 应分队即空军 609 信息战中队。 该中队于1996年8月在南卡罗 来纳州的空军基地成立,共有55 名成员,从受到特殊训练的计算 机操作人员和监控人员中择优录 取;美陆军计算机应急反应分队 的职责是与自动系统安全应急支 援分队一起维护各陆军基地的信 息系统安全, 但其重点是对付战 术层次的计算机威胁、特别是自 动化指挥控制系统; 美海军计算 机应急反应分队隶属于大西洋舰 队的"舰队信息战中心",该分队 研制的自动安全事故检测系统能 够改进信息系统的监控能力,并 且成为美海军在安全机构中集成 监视、侦察和反应能力的基础。它 可识别未授权人员闯入美海军网 络的企图,并向有关人员报警和 对入侵者进行自动记录。目前,五 角大楼专门委派了一名将军来负 责统帅美国的"网上特种兵"。这 只部队主要有三方面任务:第一, 试验各种现有网络武器的效果; 第二,制定美国使用网络武器的 详细条例;第三,培训出一支"过 硬的网上攻击队伍"。美军希望, 政府能提供"确切的网上打击要 求",以便确定自己的作战手段和 方案。同时,发动有效的计算机网 络袭击战需要对敌人的电脑系统 有充分的了解并能有效进入其 中。因此,将现有技术应用到实际 中还有很大距离,美军发动电脑 战需要"得到最高层的批准"。